Va9La7 (Liquid)

Lazsa1sazaie (Solution)




VLKA ILASEA1IaSAY

(%

(1984 1adliay 1 atuyuSulse AuATIN 8, NURNUYMIINGIRY, 2538, USEManusiaseyie

F1NA NFANN)

VDILNAT:
1. audavihluvesvesman
2. mmﬂﬁhuuﬂaﬁgmmawmmaf;
3. ANSINAIAINAULOLALANNISAABLTYE — AALUETDS
0, WHURSINNA



d15a2an8:
1. AIINAAINUYBIETALAY AINNATANY AIVINATAL
2. BUILANUUUVUYDIATALAY
3 Jadeitiuasanisazaie

4. auUsnnaanin (Colligative) Lagn15AUIM



VVVVYVYYVYVYVYY

) R ) N 6D B

UVBNEVIA

1. sudAnaluvasvasmian
luanandeuilidesduszidounasaan
L3990 ATENINlENaNINNIRAARATDENTIVD LTS
Ivaldt sUsslauiupuasunuasuy i
Lﬁaqmmﬁuasmmﬁum?au Jnasidsuiiesann
L3IRIAATENINLUANAYBIVBIMAY AUNIUNITIAE AR “Auvin”
L3990 ATENINLUANANIN ULANN

v
4

winlanags 1iinuin

P4

UHEUU ANUNLAANAS

Y

S/

AUUANITUNS
antmdulelelnsUn (isotropic): autfmilouiunniiFnig



1.1 ATUAIE"
> TuanavesvaniiussiapadeiuLaziu
> luanansanansldfuussisananluanaduiiegseus
> luanafiegivhldsunsingaanlauanaiogiuiuay

Y
v

AUANNTIY
> ussfsgaszrinaluana vilinuiRumdedesianiiioaninuiu
Lanafiiavu yinliveavaianesuinu




> anfsin ieannsiiuiiufihveweavailasluanailos

1.1 AANNA9ND (A1)

Y

Frulundoufisndsiiui luianafiedouiifesevuzisifign
anluanafiegsous vuilflunsveneiiuiifnvesosvan 1
Y38 13817 “ANUFINT” (surface tension)
wssisgasevindlaanantn suildlunsveneiuiiiann
AYNFAIRIANINAY

qmmﬁqﬁu nFanuaavasluanaifisty LSINNAATENINS

Luanaanad yinliauREIanas
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https://www.dreamstime.com/roya
Ity-free-stock-image-mercury-hg-
imagel6746076

LSIRIRIVD9UN 20°C WiNAU 7.29 x 1072 J-m 2
LSRRIV IUSOMNNNY 4.6 X 107" J-m™

U50niusaReiiNInn I liesanUsenilusange

FEMINELANANINNINYY

http://www.picturejockey.com/pblog/2013/8/leaf-water-big.html

UnFtnagiinsanaiigandveamaviaigvile
Wanausaas1awuselalasiaula 7



1.2 N1938L18 (Evaporation)

N1358UE  HNAINAITALUBNAVDIVBLNANATBUNAADALIAN
Y ALULANANANIUAAULINNIWTIRINATENINALUANA
Yoamiad largaaninilulianiale

(%4

AAUNUNANDNITTLLIAY
)

ce

aQ\

1. 9 YomaINgNNTas Se8L59NTNVBINRAITN

9 U Y

Q / U/ ¢

gunIe Ins1zaamiidulfnienundanuaal
9



1.3 mUaanawdnau (Capillary action)

L3IRNRATENLUaNav g IWSeNI1 1AW (cohesion)
U WI-11, Usen-Usen

AU IINNAATEMINNNLLANAANTTANUSENI WDATTY
(adhesion) 1Y UN-HTaBALNIANTAANS

The meniscus on the surface of the
mercury is convex (dome-shaped) because
the attractive forces between mercury
atoms are stronger than the attraction
between the mercury and the glass.

The meniscus on the liquid
¢ surface is concave (U-shaped)
£ because the forces between the 0 0
= water and the glass are stronger
§ than between water molecules.

adhesion > cohesion cohesion > adhesion



1.4 AUKUe (Viscosity)
ANNUNLA ABANTNUDNDIAUATUNIULUNNS LAaVDIUDILAR"

1
QA

gadlAngevasuraldalualagi

ANUNLAGS = WIITENINILULANAEY
AIUNNALNEIY Sl TW N-sm? 158 kem s
- Qmmﬁtﬂﬁu ANUNLAAARI (WALUIRUF)
- PUNNTANAY ATRTNTY (NEsauaatisn)

centipoise (cP). 11l 20 °C Saumndia 1.0020 cP

1 cP = =0.001 N-ssm™ = 0.001 kgm™s™
10



2. MmaAunUasinnAvasYeIman
mMadsuulasigaa vie @z (Phase) Antudledinisld
wEsuinly vie Aandsnueenin deufneglusuluuvesnnnuion
N1332i1e AUAULD N1sLADN:

N19324948 ABNITNLULENAUSHIURIVDIVBINAIMENFIDBN LUKA
ganuEg

Diagram of Equilibrium Vapor Pressure of Vaporizing Liquid

Equilibrium reached when

Liquid in covered beaker, number of molecules

which is inside a Cover removed;

Wz evaporating equals
closed container liquid molecules evaporate number condensing
& 9 © ® @ © e
o o ® Ce® Og
o O
o
o 2 - o
>
(@)
o o

O = air molecule @ = molecule of vaporizing liquid

http://home.miracosta.edu/myeager/108prep/liquidssolids/ 11



aunula (Vapor pressure) #ingng anusuvadlovosvean
agmtiavasuradtunivusln SelowdsufivuRmtveaviaiay
AUBLUNagdUILal 158031 NsAULUL (Condensation)
Tnef

DMNIINITATULUY = DRTINTTLLNAY

tupsvesvaiedluaunanainiule Suni1 anusuleauna vise

AUFAULE

12



Jasefifinadaniudule

1. 43MINATENINLANS LYY
L39R99R: LLeNiadnes < leniuea < Vi
M3sewsnazusaiile: laefiadwes > wvusa > 1

2. 9Nl

34.6°C |/ 78.3°C | 100°C
800 /

7(’” —— i ————— - — [rm——
™y R o
= / Normal boiling
= S / point
o 600 Diethyl /
7 ether /
z ' Ethyl alcohol
E. // ((‘.lhdnol) Water
= 400
X /
=3 /
oy J
= /

200
Ethylene
gl}'«ful =k

0 20 40 60 80 100
Temperature (°C)
http://wps.prenhall.com/wps/media/objects/3311/3391416/blb1105.html

(0

13



N1590ANAULD

gunsalinAunule Manometer

Initial ~ Equilibrium

Volatile liquid Piota = P vapor

Hg in tube
U open to flask

Vapor pressure at
temperature of measurement

14



n1sAan (Boiling)
devesvallasuainusaunatgidulatinldunesenialdainuay
A1uAUle =  AUAUANIYUDN

NOI9NINIFAARYVUANIVDILYAT LT8NT NITLADN

Y

(ﬂﬂm’mammmaqum 1 atm ‘1/1’3@ 760 mmHg LEOIAINNAY < 1
atm LU UUYBALUN ‘L!’]T\]QJL@E)GWI < 100 °C)

gauniinvinlinanisinen 15N gawman (Boiling point, T,)

q

15



A3358 Vs NISLADN

— 100 °C: the
~ boiling
point of

water
50°C

16



nslasunlasan U

= a °
- Q o

g o

Nassid -

AULUU
(Wanwu)

. Heat absorbed . Heat released

17



160

120

S
S

oo
-

Temperature

Heating Curve W1AMN3aUE5EUY

—

Gas

1

Boiling

18



Y v o v o < ~ < o al
a19ean1svinbadinds 1 lua wWasuludilnense 5en n1svasumvan
(fusion) 1 l1a ANTOUYVDINTVABUWAINBLLA 5.98 Nlaga

H,0(s) + 5.98 kl/mol = H,00)  ; AH, = 5.98 ki/mol

(=

aAean1svinin 1 Tua wWaswduleth 1 lua Ngaumnll 25°C dodlvingsu
LAY 40.62 Alaga

H,0() + 40.6 ki/mol = H,O(g) . AH,, = +40.62 kJ/mol

a9 0In1syIbLe 1 lua wWasuduledlnense Sen n1sseLiia
(sublimation) 1 1@ WaEUAUTBUVBINTTELRRRBLUR 46.60 NlAga

H,0(s) + 46.60 kJ/mol —> H,0(g) . /AH_,, = 46.60 kJ/mol

19



Cooling Curve A4AIN5UBDINAINTZUU

140 \Stcam

120
- Water + steam

° 100 " Condensation
80

-
-

20

Temperature (
=

Freezing

Ice

1999015917101 1 e Auudiduun 1 lua 2A1gnaIuANLSau

40.62 fla3a

H,0(g) = H,O() + 40.62 kJ/mol ; AHvap = -40.62 kJ/mol
20



Heating Curve lWaAM33augseuy

160 —

120 Gas

{

R0 Boiling

Cooling Curve AYAIIU3IUDDNAINTEUY

40 140+ \Steam

120
‘. 100l — Water + steam
o Condensation
o
2
=
w
o
5
—

80
60~
40

Freezing

Ice

18



WALIUYINSIUABUINNA

& v A o v
’0’?1’3’]&3@‘14‘1/]‘1/1’11‘1/1 GU@QLL%Q —> UDILUAN

anuseuluarsvasnsnasual (Molar heat of fusion, 2AH, )

& v Qi (o) v
% AUSBUNYY YBnal — 18

ausouluansvesnisnatailule (Molar heat of vaporization,

AH_)

P
Audilegs gaLiens, AHvapﬁaa
pudiles Yaionas AHvap 11N
21



WALIUYINSIUABUINNA

7 v A o v
‘o’mﬂmauwﬂw 6UE)\‘lLL"’?QJ;\‘l —> 1@

ANToulUASURINITTELAA (Molar heat of sublimation, AH_ )

b

AH = AH _+ AH
vap

ANNUSOUNLFIUNITTLLIAN A NASIUVDIAIIUSOUYDINS
a¥any (VBLTY —> YBILEL) UINAUAINUSOUYDINITIHLIAY
(VBILUAT —> N%)

21



3. AUN15VDY AavLua-AaUsas (Clausius-Clapeyron)

ANUAULBYBNYAT P ALNUTUM NN T

AH.
InP =-— > +C
RT

AH
& 2.303logP =———=+C
RT
P A AUAL
AH,,, fis puseuluansvesmsnanetule
R e AAsfifine (8.314 J K mol?)

C A9 ANAINEANNISARDLTYE-AAILUSOY 23



mMamenuseuvasnnaeiluloadamnunuy

AH,, 1
2.303log P = : -C
R T
Yy = m X +Db

N9 WIUNTINTENIN log P (Wnu y) AU 1/T (nu x) 9zln
Puduiniu -AH /R

LIS1EINNSALUSIULNEUANUTUVDINT N LAV AaINLAINL
FunsMgInI AHvap AAEgINineae



dun1sAaaLdua-raddsas

NSINAMNEUNUTTENIN log P AU 1/T V0908947

1/T (K1)



avesvaviiamedny daudule P, Ngaungll T, wag dadusu

lo P, Mgaunndl T,

2303logP; = — =12, D
 AHygp
2.303logP, = RT, +C o (2)
ansvianenu C wnnu 1 ( ) azler
P AH T,—T
2 303 log—z _ vap 12 1 | .. (3)
P, R T..T,

l¥wer AHy,p vi50 P vesveavad a T wileq



fegnedl 1 anusiuleves CCL Wiy 0.132 atm 7 23 °C uay
0.530 atm 91 60 °C 9efuIUm AH,_ ve3ensil
09 landivue P, = 0.132 atm T, 23 °C = 23 + 273 = 296 K

uay P, = 0.532 atm T, 60 °C = 60 + 273 = 333 K
2303 log =2 =
°p "R T,.T,

0.530 AHy,ap 333 — 296

23031 —
°60132 ~ 8314 296 x 333
2.30310g4.02 = AH"ap:’>754>< 10 4
' 5*VE T g g ™

AHy,p =30819 Jmol™ = 30.819 kimol™



4. WNUK9INN1A (Phase diagram)

a |l

LU TILAAIAIUFUIUTTENINEDIULVDIENTNANUS UL AL QUNNTAe)

Y

Supercritical
fluid

Melting Liquid
2 3 C
§ Solid Freezing -
& . Critical point
- Vaporization

Condensation
T ‘\\
Sublimatio " Triple point Gas
Deposition

Temperature

UL (N952LAA, sublimation)
Gy (NM15azany, melting)
FULAY (358 (Anudule), vaporization)
qn3ua (Tripple point): ﬁgﬂamqamaaﬁgﬁamamuz

12
a\

993N9# (Critical point): IFUFAVBUAUANADTENINVBUUAILATUNA

q



Phase Diagram for H,O

o
® @
3
® o
C . )
Normal Normal \/ I
freezing boiling ®AIMUAUILUU:

458 === == —|—

point) 4.58 torr (0.006
atm), 0.01 °C

7\

I : Triple point

2o I p_oiit __________ p_oil_ll_ o B
. VOITY < VBILUA"
| |
£ E l * &1 AB fiAnAuTuULuY
N | o
g Solid E i Gas (vapor) AU (qu%UﬂﬁmWLﬁw)
e | I I .
- i o A = 33U@ (triple
I !
|
|
|
|

0° 0.01° 100°
Temperature (°C)



Phase Diagram for CO,

Supercritical

fluid
73

E

=

= . :

E Liquid Gas

)=

CO,

e
(%]

1.0

_?80 _5?0 GD 3 I [
Temperature (°C)

® AUNULULU:
YDILTL > YBILA?
* &1 AB dmiaugudy
Uan (@ansarulviey)
® A= AU
(triple point)
* C = 9AINGH



Q/

4
VBENLNE

v Y o . . . . s
LEULUINNIAYBAULUI-UBUYNAT (solid-liquid line) UBIUN
ulunege wavesarsauaiulvgioulunievan wanein

1 Y
aa o

daAusuiy gumginuindsagluanzaunaiviianad
AD ANADUMAIVBIUITIANAT NI LTITAUNUIRUY
doeninu Fuuaudhivesiriulanning1sdu (a159u

VBN LL%Qﬁﬂ’J’]ﬂJWU’]LLﬂuﬂJ’]ﬂﬂ’j’]"’U@QLViﬁfJ)



d15a%a18 (Solution)

4 w
. I




g13as818

1. ANYNNHANUYRIANTaZANY ﬁagﬂazma AVINazany
2. MUILANUYUYUVDIETAZ AN
3. Y98NUNaRaN1Sazany

4. auUsnnaanyn (Colligative) Lagn15AIUIE



1. #15a2a18 AQNATANY ANNATANY

d1vaza1y (Solution) A® YoIHALLIDLIEN (homogeneous

mixture) AnaInansHaws 2 siaguld
a1sazansilauvmnnaienuanUnvesdnsesAlsnay
UIAVBIATALANYWINAUNIAVBIBIAUTENBUTINAUY
LifinsiinufAsealiszrinsasusazyiin

SPRIAN

v
o

dwma 20 @ + 11 (100 @ = wudeu (120 o)
(372714) (1371)



29AUSENaUVBIESaZaNY

n1sagany (dissolve) ABNsNasylaunile (AIgnagany) wan
feontidusuniadng  wasunsndiluansdnvliands (v
avany) lag

A15N0USUNUNNINNT (MSeNED ULLAgNNUNUEISAYaNY)
Ju aai1azane (solvent)

asnaUsS L auleun I AaNaLany (solute)

asavaeNulufIvinazaneisenin aqueous solution
(aq)



A5 YNTUNEITAZANe

YUAVDIAITALANYLTYAMINTIUIUDIAUTZNDU LU

g15azaleniniA (Binary Solution) As @1savaienil 2
29AUTENOU WU UL

asaraielesnia (Ternary Solution) Aoansazanofisl 3
03AUTENU WU tivulean (11 + thaa + Taen)



YUNVDIFITaZaNY

(%4 1

UssLnn Solvent Solute M98
LNE LN e 91N
d15azanuwLnd wNd Pauval | beuluenA
6y < =
G a3ty |lalafuluainia
YDA wNd Rl
d15avane )
BUNAT | VOIVET  |ueanageaiuln
YDA - o
YDA BULTS | ULNED YR
YOI Wi |H, Tu Pd
d15avans .
) YD WUNAD | USONLUND
YD ; J B
DI YBILYY | NDINADI UN




2. MUWAMUVNTUVIE5aZaNe

AN TUYBIEN TALANLLARIDIDNTIFIUTENINUTUIUAIYN
araNuaLiNaraIYYIaaTAYaNY

1. ANURUYUSD YA

[~ed

Aeaula (%w/w)

<

AgUIUINT (%6v/V)

S 1

neasnausung (%ow/v)

088y

088y

SR8aY

2. 118138 (Molarity)
3. lutadf (Molality)
4. \ewdlIulua (Mole Fraction)

http://www.oxidationsystems.com/products/permanganate.html



1. AU NTUS DA

Sesazlagila (% by weight)

ow/w = NAAWNALAY (9) ¢ 100

1208158018 (9)
So8azlagUIuIng (% by volume)

vy = U3N103AgNaTane (ml) ¢ 1gq

Ysunsansazany (ml)
so8aylnsuanaUuIuIng (% weight by volume)

Yo/ = W@|APNATAWY (9) % 100
Ysnasansazane (ml)




NaOH U9y 10% lagula

luansagane 100 N3y I NaOH avaneed 10 N3y

Asw3eu 99 NaOH 10 n$u azaetn 90.0 ndu (I8 Soln.100 o)

d4158%a19LeNIUDALINTU 10% Lagusuns

a15agane 100 cm’ dlenuesazaiy 8y 10 cm’

N1SLATEU MN9ENIURa 10 cm? wWuunaule Soln. 100 cm?

d15a¥any NaCl wugy 10 % lagulasnausunns

a1savaney 100 cm? dfdgnavaty NaCl 10 N3y

15583 9 NaCl 10 sy whud1aule Soln. 100 cm?




Maeng savangdimaglasa Ussnaumeglasa 30.0 N3U
T 150.0 NSU AU UTULT USpEaLlA8LIaUDY
dA15avanyil

1IanIPNaTanY (g)

%ow/W = X 100
178d198xa18 (g)

30.0 ¢

_ X 100
150.0 ¢ + 30.0

16.7 %



faed wRadly CaCl, Andy agaeun 150 N5
Nolnlaasazana Uty 5 % Legula

1@ CaCl,

WW/W = 7— X 100
178 CaCl, + 18U




2. luan3m (Molarity, M)

a‘]’m’;uimamaqﬁagﬂazmaiumﬁazaw 1 8015

s Iuamg_nazma (mol)

Jsuinsansazane 1 ans (litre)

1 Litre = 1000 ml = 1000 cm> = 1 dm”
Molar = 1 M (lya719) = 1 mol/dm? = 1 mol/L

a15agany Ca(OH), WNYW 0.05 mol/dm’ nanens Ca(OH),
0.05 lua tuansazay 1L



719819 ATUINANNUTULTUINaNSRVeId1Sazans KNO,
FaUusenaunly KNO, 1wl 15.0 ¢ avanwagluaisavans
900 cm® (K = 39.1, N = 14.0, O = 16.0)

a1sagany 900 cm® 3 KNO, 8¢ = 15.0 g mol
101.1 ¢/mol

@15a¥ane 1000 cm® 3 KNO, 88 = 15.0 g X 1000 ml mol
101.1 ¢/mol X 900 ml
= 0.165M

AaU @158a1y KNO, LUuy 0.165 M




3. luaad (Molality, m)

Nnuluavaignazareludliazate 1 Alansy

- lwanagnazae (mol)

18Aazane 1 nlansy (ke)

1 ke = 1000 g
Molal = 1 m (luiaa) = 1 mol/ke

g1vara1s NaOH(aq) 1 nu 0.05 molal #unefs &
NaOH 0.05 lua lusvinazanss 1 ke



-V | U v [ a o ‘:!
528879 ANV ULLLAARUDIES azany NaCl s
Useznaumae NaCl 10.00 nsu Tui1 200 sy

(Na = 23.0, Cl = 35.5)

11 200 ¢ & NaCl s1uu = _10-008

58.5 g¢/mol

mol

11 1000 ¢ & NaCl #quyu = 10:008 X'1000 g 115
58.5 ¢/mol X 200 ¢

d15azany NaCl wuau 0.855 m (lwias)



4. wiwdulua (Mole Fraction, x)

ORIIAIUTENINIUIULNAVBIRIINATA1ENITBAIYNALAUME
Srunuluaiemueluasazats (aifiviie) lifesseyinansla
Jusnihasaevisesiignazane

01E158raN8UIENBUNILENT A Lazans B

N N
nA+nB nA+nB

X, HAWAIUIAYRY A N, 9IUIUNIAYBIENT A
X, MAYEIUNAYRI B N, S uIuluavesens B



728874 d15a2a18YNANIUSENBUMIEUT 36.0 NSULAZNE

a3y [C,H(OH),] 46.0 n3u e AwaIulua vesiuana
9o (MW = 92.0 ¢/mol)

# Tuaveuh (n,) = (36.0 ¢/18.0 g.mol™) = 2.0 mol
# luaveanawaiu (n) = (46.0 ¢/92.0 gmol™) = 0.5 mol
wauliare (x,) = (2.0/(2.0 + 0.5) = 0.8

AwEILlUaURINABTU (x,) = (0.5/(2.0 + 0.5) = 0.2



LLUURNAR

M3eUETazaelng W KMnO, 5.00 ¢ (MW =158.03 g.mol™)
Tura@aUsunes Wwud1ulausung 100 ml YivsnsuUes
81592a7UIAU 105.0 ¢ WWANUIUAIAIULUNVY

Molarity
% W/V

% W/W
Molality

Mole Fraction



N15199319815a2a18 (Dilution)

N15L39919871582a78ARNISYIN LAAULUUTUYRIEISaz ANy
anaIlagnIsIiUAIYINazans

A1513919N AATULVNTU
‘mg\’mg 1 o 1 a
ggwm ANAILAIIUIULUAIAL
C1V1 = szz

2MX50ml = C2X250ml

C,=2MX50ml =040M
250 ml




n1sazanela (Solubility)

arsazaenintulaeeals?
auNIATRITIgNara lUinuNaynIAvaIiinasaeindulaLile
yinaneksgamtedsyninalianavasiivinazaie (Solvent)

ynaneusedamitledserindlaanavesingnazaiy (Solute)
A sigamienseningluanavesdninaratslaziignazane

Solvent " ‘ “. .
“ ‘ O O“ Solution



AdUSauvaenisazane (AH

soln)

nssUIUNTaTaneveIiIgnasatslumyinazagUsenaunle

nsyiangusegnamiled Solvent-Solvent wag
Solute-Solute —> AH___ fiA1uUIn (ANFIW)

Nsuinusdamilen Solvent-Solute —> AH__ fid1au
GRENGN)

= AH,_ + AH

ANNUSAUYDINTTAYANY AHSO

In diss bind

AHSOL
AH

1 fuuin — gannuiou

. {uau = aganuiou




dn1nnisazatela (solubility) Ao TIUIUNTHVDIAIPN
aum&mmm‘maﬂ‘mawmaiﬁiummauam 100 ASY ELuam’gq,
ALAA

v o 100
aninnisazans ey uny N
a ) 60, 80
YUAVDIFIN LAY £
YUAVDIFIGNATAEY 5 ™

® 50

QNN & AIUALU S 0

Yy : a

d198¥a18U1 (aqueous) 2 2
Solubility autinnsazanuyn 10

: 0
<01lg lalazansy 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Temperature (°C)

0.1-10¢g avareladntioy

>1.0¢ avany




aﬁiazaﬂﬂéuﬁ’a (Saturated Solution)

asaraneduin Ao ansavanefiuSinaiignazany azane
aeunfanvifsdululdianmaidug
aunaseitedgnasansluan1ieoIudy  Uag  agueous
NaCl(s) == Na"(aq) + Cl(aqg)
fhgnazanennaynouLanIInansazaI B LN



61982a189UAE9897 Supersaturation AB @15azauil
ANNUNTUUBIAIYNALALFINIEN NN TaEAE LA

Aande 170 ¢ aslutin 100 mL 91 100 °C udn

Amount of sodium acetate
dissolved is greater than its

solubility at this temperature a ﬂ ﬂ ,3 I] ﬂJ %a ua Q ng E) 20 @) C

Seed crystal of sodium acetate Excess sodium acetate Solution arrives at saturation
added to crystallizes from solution
supersaturated solution

“indeazangliinnan 46 ¢ siavi 100 mlL 20 °C



3. Y2aninasadninnisazane

. YUAYDINYNATABUAAINALANY
L59gnTyITEINeUNATUBYNUTLAYDIENS
a51U7 AAANUNY UTIUULYT (HA1E9)

a o =

a15l3i5ieA AIAANUAIEY UTIUULITTI (A1)

ﬂ’]LL'ﬁﬂﬂﬂﬂﬂ'ﬁu‘iﬁ’J’]\‘m’Wﬂaua’lﬁLLauLLiﬂﬂx‘lﬂﬂiu%’J’]ﬂm’mﬂ
azaneLJuILALAEINTUY S0 mﬂﬂammﬂu AN59Id099Y
azangnula

‘Like dissolve Like’



LS95EUINE@THTINIEAL A dipole — dipole interaction,
Hydrogen bond Wae Electrostatic interaction

LS9581I9ENS lTTIenY A8 Van der Waals interaction

AQNaLaNe A1791Naza n1sazany
S S avaelan
S laisia avanelila

laisia S avaelila
laisia laisia avanele

HO + CCl, = 7
H,O + CH,CHOH — 7
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FIGURE 12.5 In water, most common solids are more
soluble as the temperature increases.



A1 = —37.42
0 °C winfu 63.7

D

LUURNIR Anuseuvesasazaty LiCl (ag)
kJ/mol wag anmnisazaalaved LiCl (ag)
¢/100 ml

N5a2a718904 LiCl A8 %50 AAA1USou

=)

afinguunnd LiCL gazaneuIniu vve Uoead

. a1 AH L%J‘L!ﬁ‘U ﬂ’]ﬁﬁ%ﬁ'}‘dLﬁﬂﬂﬁ%U’JUﬂ’]ﬁﬂ’]ﬁﬂ’l’]ﬂJ%@u

. Waiiugamglagyilvaninnisazatvanas (< 63.7 ¢/100ml)



3. AIUAU

nsingnazatelulia aanusuwiaLy wiaae
avanelauINu
solute (¢) + solvent (1) &= solution (1)

(Henry’s Law) C = kP

C A AMMLAUTU (Mol L
k A9 AMAINAYLAAZYUN

P An AUAU (atm)




USgugurauasguugillaaununansazateigly

NIRNINZZ R
CH,
2.0
O, 1.00
= co %
= >
B =
g 1.0 5
95 = 0.50
S
A
He
0 10 20 30 40 50 0 0.50 1.00
Temperature (°C) Partial pressure (atm)

Yndyanlssnundgamgiigs — O, luthanas —> dmdueane



fsaralgauysaluuy (Ideal Solution)

mwamuﬂi’ﬂummaﬂmmavm8LLavLL&’Jﬂmmavma
(AH ) mm@Lmﬂuwaq\‘nuwmaa@ﬂmLmammavma
LL@%W’J‘W’]@%@WN@@ﬂu (AH,

AH_ = AH,

diss

+AH

a15aranenlalsundn a1savangauyIaUL
AHsoLn = 0 —> ideal solution
AHsoLn # 0 —> non-ideal solution

bmd



asavanuaNysallUY Aeansazaned solute way solvent i
auURtnalAgey Av

lAseasnamane

YUIRbNALALIU

LLiﬁmmzijﬂmLaﬂaLﬂuLLUULﬁaaﬁ’u

1 SiCl, + CClL, AH_ =0
159D
o @2 vaeans
~ W ysunaely
Solvent |deal Non-ideal

ELIG Solution Solution
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59989 (Raoult)  le@nwnganssuausulavasansiu
A13asangaNyYILUY d3U

Nguvgiaanausulevesasesrysenauluaisavae (P)

mmLmﬂuma@mzmwLwaﬂ'f;uimaﬁumaﬁ (X) AuAURUle
VIETUIEND (P?)

P P
b584  ebéd  P>P
0% 5028  P=xP’
d15UEN5 () ansazans



01@15a¥agusENaUNNEdIs A Lag B

Py =Xy
P = XgPg"
Ptota( . PA T PB

P, — AUAUTIN
otal

P, P = anusulevesans A uag B luansazane

P % P = Anusulareedns A way B USana
X, Xs = bAYEILlNAY09AT A Uag B luansazane

n1d1sazatsUsynaungals A, B, C ...

Pmm( = PA + PB + PC + ...



019R2azane (1) LLazéffggﬂazma (2) suwnela
P =P +P,

=X1P1-I— ><2P2

soln

vunsiadnusule

X, + X, = 1

P =P +P,

soln

Pressure




AQDE AWM P__ 7 30°C VB9dNTasangaNyIaliluL

L

FeUusenoueey C,H.OH wag C,H.OH 1ng x.,, = 0.75
P eion =19-1 torr P ooy = 21.6 torr
Psoln = I:)E’cOH + PPrOH . (075 X 79-1) + (025 X 276) torr

80 P EtOH
60

40

Pressure

° 20
P pron

-0

.00

XEtoH
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1. N15aARN1aIYaIAUN UL

aa1sazanedl solute Nlilseivie Aiansazagasidiuiu
LuLanaves solvent Usgas wszlluana solute Ysluag

(o]
solvent” solvent

Raoult’s Law: P = X

solution
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AVINALANYUTEN

AVINaTaNY +
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D

D
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o=

naeany

solution

ANURUlaNanF1a4

(0]

(0]
solvent

(@)
solvent

solvent Xsolvent solvent

(1 - x

Xsolute
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) P°

solvent

solvent
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20819 N15aRAIYBIANNALLD

m'ﬁavmaﬂ'ﬁvﬂaumaeﬂma (C12szO ) %tin 68 g Ui 1 ke 0

gaunnil 20°C mwmulaﬁuaﬂmmawﬁwam‘wmummwnmJ 17.50
torr mmwmmulamaﬁaﬁazma



2. MIFIVUVDIYAHDN HAZNITANAIAIVDIYATDNUYS

Lﬁammé’ulaﬁumamﬂ?iauLLiJa\ﬂ,ULﬁaqmﬂ@wﬁwam@qﬁagﬂ
azane YaLienuayanBanudafiazilasulusme
aan (boiling point) Ao @N1IzTOINAILASLAADE
luaunany

EONLTY (freezing point) AB  @AIENVOILTILAY
Youradngluaunaiy



NNSLNUIUVDIAALADA

. // AT, =K. m
Liquid : E '
Vapor pressure of . ATb — Tb o Tb
o Solid pure liquid solvent i E
7 \ o W, X 1000
& Vapor L p—
ofsoluion | MW x w°
/ puesavent | || MW = mnaluanasign
boiling point | | Egiﬁgon oint N
> ] boilingp azany (g/mol)

Tempera ture

<

We = 17anamazans (9)
W, = u3asianasany (g)

K, = molal boiling point elevation constant Mmaﬁﬂﬁgmaamaﬁmiaza’mﬁ

LYY Wedignazany 1 s avangludivinazate 1 Alansy



NNIANBIVBIYALEDNLAS

//

1 atm

Liquid
qu solvent

Solid

Pure solvent
triple point

Pressure

Vapor pressure
of pure solid

solvent : Solution freezing

I point

: I Pure solvent
Solution triple / freezing point

Gas

Vapor pressure

of pure liquid

\

Vapor pressure
of solution

point 7

ATy Temperature

AT, =K:m
AT, =T, —Tf'
w, x1000
m =
MW x w°

MW = 3alaanasign

azany (¢/mol)
We = 17anamazans (9)
W, = u3asianasany (g)

K. = molal freezing point elevation constant %mwax‘iﬁ;m%ﬂusﬁwaﬂ

a1sezanefianas Wasignavaty 1 lua azangludvinazane 1 Alansy



AI9E19 K_ ey K. 895919

a9 T.(°O) | K (°C/molal) | T, (°O) | K, (*C/molal)
Water 0.00 1.853 100.00 0.515
Benzene 5.53 5.12 80.10 2.53
CCl, -22.95 29.8 76.75 4.48
Camphor 178.75 31.7 207.42 5.61

k, ABANBNNHYALABAYBIANTATAELNLT UL BN solute
1 lua azae U solvent 1 kg

k. PRA1RMUNNNYALENKTIBIETATAENanadLIDI
solute 1 lua azany Lu solvent 1 kg



WUURNYR ﬁ]ﬂ%?ﬁ]ﬂLﬂ@ﬂm@\‘ia’]’ia”aﬂEJ%Q‘U'ﬁ‘“ﬂEJ‘UWJEJWJE]ﬂ
avanguiun 100 N3N (MW = 60) EL‘LI‘L!'] 500 N3U



LUURNIAA Slosgnavanglaiszmeuayliunndamiin 2.50 g
aumeﬁ,um 125 ¢ 1mawsauma€mmmaamm -0.372 °C 29
ymiwiinlaanavesiignazane

AT, =T.-T. =0°C-(-0.372 °C) = 0.372 °C



o/ 1 (.1
Aa819lane

ANENTaEANY unknown LagnISHANAISTIY 0.250g adlu CCL,
40.0 g WUINALPABALNNTU 0.357 °C AIWUIALULANAYDIA
gnavanetu (Ameau 88.0 ¢ mol™)



3. ANUAUDIELURAN

ANUAUD DA LUANABNAN IS ZIMINNAIUAUVDIEISAZ A YN
AU UL U LN AU LN A UM LED NN UNS BLEDLAD NNY
(semipermeable membrane)

Semi-permeable Membrane

ANNUANUNSOVDIRVINAaL A8 UNISTADANIULEDNINIUIL AN A
Slannunntuvesignavareilidanunsnaenriugensiu
LU VIS EAUTDIANTLIMIN9E@REN YL E BRI UL A Y
YN



NAFINIUBIAINUFIVRIATALANUMUINULALATINUNAR19AINY
WUTUYDIANTALANY

dariuaNusulAnuasAUNIANUINTUEY  Avinlntnng

LAADUNYBUNTU LS8N Reverse-Osmosis

I
v a o

m'mmuwﬂﬁmmgwmmﬁﬁqamEﬁlqwhﬁ’u IS8NIIAINUAU
aadlu@n (7T
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CA> CB Ah oC CA— CB Tc oC Ah



AMUAUBDALUANTENINAIINALAELATAITAZANY  FIEN
99NINAUMBLEDAMIU FW15aNIlAINNHTBY Van't Hoff

A =nRT —>7z:3RT

Initially At equilibrium

Pressure applied to
, S equalize fluid levels
l_ ure Solution B e in both arms equals
sofvent osmotic pressure, I1

(]
[ K L]
e ® |Solvent Solute |e g
e |particle particle | @ o
o |[(HO) ) —
° \.G. ; Z -

Semipermeable
membrane

T = AnuAUesdludn (atm)

C—

Net movement of H,O is from Flow of H,0O same in both directions. Flow of H»O same in both direction.

C = ANUNTUUDIANTaza8 (mol/L)
R = AmsTiveania (0.0821
L-atm/K-mol)
T = gauunil (K)
32



